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SPRONG 8 A

Nr.

Naam: .

3 CONTROLESTRATEGIEEN BIJ DELEN

Vier verschillende manieren om te controleren

@ Het quotiént vergelijken met de 46737 :45=.. @ De negenproef uitvoeren
o =450:45=10 Vs
46737 | 45 xd 0
schatting: 10 45t 038 9
oké! +r 0
quotiént: 10,38 0
D0

@ De omgekeerde bewerking maken @ Controleren met de ZRM

467,37 : 45=10,386

quotiént x deler + rest = deeltal
10,38 x 45 + 0,27 = 467,37 rest=0,27

* Vergelijk het quotiént altijd met de schatting. Zo kun je de plaats van de komma
controleren.

* Pas verschillende controlestrategieén toe. Opgelet: de negenproef biedt geen
controle op de plaats van de komma.

B
(T

P Xn

Overloop de controlestrategieén bij delen nog eens in het neuze-neuzeboek, B, 52.
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UVertoop de controlesirategieen bl delen nog eens Iin Net neuze-neuzeoek, 1, 2. |

Maak eerst een zinvolle schatting: .....90....

voer de verschillende controlestrategieén uit.

Vergelijk het quotiént met je schatting.

Schatting: 30....
Quotiént: 29,28.

0ké [ietekét

* schrappen wat niet past

Maak de omgekeerde bewerking.
gxd+r=D

29,28.x.3.+.0,01

7,85,

Controleer met je ZRM.

87,85.:.3.=.29,28333.....
Voer de negenproef uit q .3
x
0.
+r
8
D .
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Naam: ... Nr. ..

& GEMIDDELDE EN MEDIAAN

Dit zijn de resultaten van een rekentoets in klas 6B.

Pjotr | Brent | Daan Fay | Kathy | Babs lan | Celine | Bern | Fleur | Mauro | Jip
7 9 5 8 6,5 6 9.5 9 10 55 10 6

Ditis het klasgemiddelde:

totaal van alle resultaten: 7+ 9 +5+8+65+6+95+9+10+55+10+6= 915
gemiddelde: 91,5 : 12 = 7,625 - afgerond 7,6

Dit is de mediaan:

‘ 5 55 6 6 6,5 7 8 9 9 9.5 10 10
25

* Om het gemiddelde te berekenen, maak je eerst de som van alle waarden;
daarna deel je die som door het aantal waarden.

* Om de mediaan te vinden, rangschik je alle waarden van klein naar groot
of omgekeerd. De mediaan is het middelste getal. Als een reeks bestaat
uit een even aantal waarden, is er geen middelste getal. Je neemt dan het =
gemiddelde van de getallen die net voor en net na het midden staan.

B
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P Xn

Alles over gemiddelde en mediaan vind je in het neuze-neuzeboek, G, 39.
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Nu jij! Zoek het gemiddelde en de mediaan.

a Temperatuur om middernacht

maandag 4°C
[ dinsdag 5°C
woensdag | 7°C
donderdag 5°C
vrijdag 6°C
zaterdag 3°C
zondag 5°C

Gemiddelde nachttemperatuur:

(4+5+7+5+6+3+51:7=5

gemiddelde temperatuur: 5.°C....

Mediaan:

3..4..5.(8).5..6.

c Voetbal

b Dictee

0p het laatste dictee scoorde de klas van juf Evy
als volgt:

2 leerlingen 10/10
4 leerlingen 9/10

6 leerlingen 8/10
8 leerlingen 7/10

Klasgemiddelde:
120 + 45 +.40 + 56) ; 20 = 1

Mediaan:

Tijdens de vijfde speeldag in de eerste klasse van het Belgisch voetbal werden in 9 wedstrijden
36 doelpunten gescoord. Wat was het gemiddelde aantal doelpunten per wedstrijd?

Het gemiddelde aantal doelpunten per wedstrijd was 36 : §
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SPRONG 8 A
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7 RECHT OF OMGEKEERD EVENREDIG
Op 2 dagen worden op school 9 kratten melk Als 3 leerlingen de klas opruimen, duurt dat
leeggedronken. Hoeveel kratten zijn dat op 6 ongeveer 20 minuten. Hoe lang duurt het als 2
schooldagen? leerlingen het moeten doen?
We beoordelen eerst de situatie: We beoordelen eerst de situatie:
x| recht evenredig recht evenredig
omgekeerd evenredig X | omgekeerd evenredig
x3 3leerlin 20 mi
2 gen minuten
kratenmetk | 9|z l :3 | =
1 leerling 60 minuten
aantal dagen ‘ 2 ‘ 6
x2 #2
-
x3 2 leerlingen 30 minuten

« Beoordeel eerst of de situatie recht evenredig of omgekeerd evenredig is.
* Plaats de gegevens in een verhoudingstabel of een dubbele pijlenvoorstelling. =
* Controleer en ga na of het resultaat logisch en realistisch is.

Nu jij! Beoordeel eerst de situatie: recht evenredig (RE) of omgekeerd evenredig (0E)?
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Onze auto verbruikt gemiddeld 8 liter per 100 km. @ OF
Hoeveel verbruikt hij op 250 km? 2 X5
—
Hij verbruikt 20 Liter. op. 250 km. verbruik
afstand
4 arbeiders van de gemeentelijke groendienst RE
maaien op 1,5 uur tijd het gras van de
sportterreinen. Hoe lang duurt hetzelfde werk als Taibalisre V8 i
1 arbeider dit alleen doet?
l 4 l x4
Dan duurt het werk 6 uur.....
1arbeider wivin M s
Met 18 kruiwagens kun je 1,5 ton zand vervoeren. @ ‘ OF
Hoeveel kruiwagens zijn er nodig om 4,5 ton zand X3
te vervoeren? A8
o s . kruiwagens | 18 | 54
Daar zijn 54 kruiwagens voor nodig..
zand [ 15tn [ 45ton
~—
x3
5 bouwvakkers doen er 6 uur over om een muurtje RE ‘
te bouwen. Hoe lang duurt hetzelfde werk als er
maar 3 bouwvakkers aan de slag gaan? 5 bouwvaskkers 1’ “"”'5
2 x
Hetzelfde werk duurt.dan.10.uur. 1 bouwvakker 30 uur
| x3 | 3
3 bouwvakkers 10 uur
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8 DE ONGELIJKE VERDELING
We maken een schema!
Oma verdeelt 100 euro onder haar 3 kleinkinderen Jesse, Femke en Auke.
Jesse is haar petekind. Hij krijgt 10 euro meer dan de meisjes. Hoeveel krijgen ze elk?
30 10 We trekken eerst het verschil af van het geheel:
Jesse | 100-10=90
30
Femke 100 We verdelen de rest in gelijke delen:
30 90:3=30
Auke Bij één deel tellen we het verschil bij:

30+10=40

We controleren of het totaal klopt:
40 +30+30=100

Antwoord: Jesse krijgt 40 euro; Femke en Auke krijgen elk 30 euro

B
(T

* Maak een overzichtelijk schema.
* Werk stap voor stap en vergeet niet te controleren.

P Xn

Kijk ook nog eens in het neuze-neuzeboek, B, 69a.
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Nu ben jij aan de beurt. M
a In het zesde leerjaar zitten 35 leerlingen. Klas 6A telt 3 leerlingen meer dan klas 6B.

Hoeveel leerlingen zitten er in elke klas?

6 3 35 32/32:2=16

1
an 16+3=19/19+16=35

16
\

35

4B Antwoord: In.6A zitten 19. leerlingen, ...

in.6B.16 leerlingen. ..

b Papa Tim gaat met zijn dochter Ella skién in Zwitserland. De factuur van het reisbureau bedraagt
1150 euro. Ella kreeg een kinderkorting van 250 euro. Hoeveel betalen ze elk?

450 250 1.150 =250 = 900 /.900.: 2. = 450..
‘ 700/.700.+.450.7.1.150....
450

Ella 4{ Antwoord: Papa hetaalt 700 euro, Ella betaalt.....

450 euro....

Tim

1150 450+ 25

a

Shinoek koopt een nieuwe computer en een scherm. In totaal betaalt ze € 1 148. De computer kost € 300
meer dan het scherm. Hoeveel kosten ze elk? Maak het schema nu zelf.

424 300 | 1.148 - 300 = 848 / 848 ;.
computer 1
» 1148 426+300=724/ 724+ 42411
i schierm A28 Antwoord: De.computer kost 724 euro, het..
M

scherm 424 euro. ...

e Xn
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9 TEMPERATUUR

Een temperatuurgrafiek aflezen

Hoe groot was het temperatuurverschil tussen het meetpunt in de stad en dat op het platteland om 12 uur?

legenda —-indestad -#- platteland

temperatuur in °C

- . . g
0.00 3.00 6.00 9.00 12.00 15.00 18.00 21.00
tijd a
Kijk naar de legenda. Zoek 12 uur op de horizontale as en lees de temperatuur af op de verticale as.
Je ziet dan dat het om 12 uur in de stad 9 °C was en op het platteland 7 °C. Dat is een verschil van 2 °C.
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* Bekijk de lijngrafiek aandachtig. Kijk goed welke gegevens je van de horizontale
en van de verticale as kunt aflezen en zoek het juiste ‘kruispunt’.
+ Bepaal de grootte van het interval [de waarde tussen 2 lijnen op de verticale as).

Kijk ook in het neuze-neuzeboek, G, 38d en MMR, 116.

Nu jij! Vul de grafiek en de tabel aan en beantwoord de vraagjes.

0.00 3.00 6.00 9.00 12.00 15.00 18.00 21.00
stad 3°C 2°C 2°C 9°C 8°C 6°C
platteland 2°C 1°C 2°C 4°C 7°C 5°C 2°C

0Om hoe laat werd de laagste temperatuur gemeten? om.3.uur.

Waar was dat? op.het platteland .

0Om hoe laat was het temperatuurverschil tussen de stad en het platteland het grootst? am.21.uur...

0Om hoe laat was er geen temperatuurverschil tussen de stad en het platteland? @m.6.uur.

Om hoe laat was het in de stad 1 graad warmer dan op het platteland? om.0.uur, 3 uur. 9.uur.

B
(T

Was het op de het platteland ooit warmer dan in de stad? nee...

e Xn
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11 LICHAMEN (RUIMTEFIGUREN)

Een veelvlak is een lichaam dat enkel wordt begrensd door veelhoeken.

Een lichaam dat wordt begrensd door minstens één gebogen opppervlak is een niet-veelvlak.

Kubus, balk en piramide Cilinder, bol en kegel
zijn voorbeelden van veelvlakken. zijn voorbeelden van niet-veelvlakken.

wlld 5 A

De begrenzende veelhoeken zijn de zijvlakken van het veelvlak. Twee van die zijvlakken kun je
grondvlak en bovenvlak noemen. Een kubus en een balk hebben zes zijvlakken. Een piramide met een
vierhoek als grondvlak heeft 5 zijvlakken.

Een veelvlak heeft ribben. Een ribbe is een lijnstuk dat twee hoekpunten met
elkaar verbindt. De ribbe is dus de lijn waar twee zijvlakken samenkomen.

Een kubus heeft 12 ribben, een balk ook.
Een piramide met een vierhoek als grondvlak heeft 8 ribben.

B
(T

Kijk ook in het neuze-neuzeboek, MK, 131.

P Xn

Bestudeer de figuren. Vraag aan je leraar of je de klassikale lichamen mag gebruiken.

a Zeteen kring rond de nummers van de veelvlakken.
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Bestudeer de figuren. Vraag aan je leraar of je de klassikale lichamen mag gebruiken.
a Zeteen kring rond de nummers van de veelvlakken.

4 5

‘@@0/’/

b Beantwoord de vragen.

Hoeveel zijvlakken heeft lichaam nr. 47 .10. Hoeveel ribben heeft lichaam nr. 47 .24
Hoeveel zijvlakken heeft lichaam nr. 6?7 ..5... Hoeveel ribben heeft lichaam nr. 67 ...8..
Hoeveel zijvlakken heeft lichaam nr. 77 ..6.... Hoeveel ribben heeft lichaam nr. 77 .12...

¢ Kleur wat gevraagd wordt.

Kleur het grondvlak van lichaam nr. 1 geel als b het bovenvlak is.

B
(T

Kleur het bovenvlak van lichaam nr. 7 groen als g het grondvlak is. =

e Xn
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SPRONG 8 A

Naam

12 NAMEN EN EIGENSCHAPPEN VAN LICHAMEN (RUIMTEFIGUREN)

Een veelvlak is een lichaam dat enkel wordt begrensd door veelhoeken.
Een lichaam dat wordt begrensd door minstens één gebogen opppervlak is een niet-veelvlak.

Kubus, balk en piramide Cilinder, bol en kegel
zijn voorbeelden van veelvlakken. zijn voorbeelden van niet-veelvlakken.

A A

Een kubus is een veelvlak dat wordt begrensd door 6 even grote vierkanten.

Een balk is een veelvlak dat wordt begrensd door 6 rechthoeken.

Een piramide is een veelvlak dat wordt begrensd door een grondvlak
driehoek, vierhoek, vijfhoek, ...) en driehoeken die samenkomen in één punt.
De begrenzende veelhoeken zijn de zijvlakken van het veelvlak. Twee van die zijvlakken kun je

grondvlak en bovenvlak noemen. Een kubus en een balk hebben zes zijvlakken. Een piramide met een
vijfhoek als grondvlak heeft 6 zijvlakken.

B
(T

P Xn

Kijk ook in het neuze-neuzeboek, MK, 131.
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|_Kuk 00k In net neuze-neuzepoek, MK, 131.

a Geef de lichamen de juiste naam: kubus - balk - piramide - veelvlak - niet-veelvlak.

ubus.

iet-veelvlak ..

veelvlak.

Een veelvlak waarvan de zes zijvlakken rechthoeken zijn is een halk.

Een veelvlak met als grondvlak een vijfhoek en met driehoeken voor de andere zijvlakken is een

piramide...

b Waar of niet waar? Plaats een kruisje in de passende kolom. _
Een veelvlak heeft minstens 6 ribben. X

Een balk is altijd een kubus. X

Het grondvlak van een piramide is soms een cirkel. X

Een kubus is een balk, een zesvlak, een veelvlak en een ruimtefiguur. X

Een kubus heeft 3 paar evenwijdige zijvlakken. X
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IAS LN

aKruis alle mogelijke benamingen aan. Kijk naar de voorbeelden.

X X X

X X X
X X X

X X

X X X

X X X

X X X

X X X
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13 LICHAMEN (RUIMTEFIGUREN) CLASSIFICEREN

Een veelvlak is een lichaam dat enkel wordt begrensd door veelhoeken.

De begrenzende veelhoeken zijn de zijvlakken van het veelvlak.

Een kubus en een balk hebben zes zijvlakken.

Een piramide met een vierhoek als grondvlak heeft 5 zijvlakken.

Een lichaam dat wordt begrensd door minstens één gebogen opppervlak is een niet-veelvlak.

Kubus, balk en piramide Cilinder, bol en kegel
zijn voorbeelden van veelvlakken. zijn voorbeelden van niet-veelvlakken.

A A

Bol, cilinder en kegel noemen we ook omwentelingslichamen.
Ze worden gevormd door een vlakke figuur om een rechte te wentelen.

B
(T

Kijk ook in het neuze-neuzeboek, MK, 131.

P Xn
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1,25:0,05=125h:5h=25. ... . 65:05=65t:5t=13

0,5:0,1 =521

8,5:0,5= 85815

4,8:08=48t:8t=6

0,03:0,001 = 30d..

0,5:0,001 = 500d.;1d.=.500.... 2,7:0,03 = 270h.;.3h.=.90.

B
(T

e Xn
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SPRONG 8 A

1 EEN KOMMAGETAL DELEN DOOR EEN KOMMAGETAL

Hoeveel keer gaat het erin? Een schematische voorstelling kan helpen.

1:05=7 of Hoeveel keer kan 0,5in 1?7 4,2:0,07=4,20:0,07=420h:7h
L 1 | Hoeveel keer gaat 7h in 420h?
o—— " Dat is 60 keer.

Antwoord: 0,5 kan 2 keer in 1. Dus 4,2:0,07 = 60

« Stel de deling voor op een lijnstuk.
« Zeg het eens anders: “Hoeveel keer gaat ... in ... 2"

Gebruik je neuze-neuzeboek nr. 47 en 49.

Nu jij! Los op.

©35:05=35t:5t=17...

B
(T

Hoeveel keer gaan 5 tienden in 35 tienden? ....7.... keer.

® 01:005 =10h:..5..

P Xn

Hoeveel keer gaan
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T

Naam

2 EEN KOMMAGETAL CIJFEREND DELEN w

Zo pakken we het aan.

467,37 : 45 [tot op 0,01 nauwkeurig) Zo zeg ik het ..
Ik trek de kommalijn.
Ik schat: 450 : 45
« 46 gedeeld door 45 ... 1;
Ik reken uit. Ik controleer. limaalidsis,
, o 46mind5is 1.
2 g T8 1|45 Ik dogde negenproe, « Ik haal er 7 bij. 17 gedeeld door 45 gaat niet. Ik
i 1038 q 3 schrijf 0 in het quotiént en ik haal er 3 bij.
__oi xd g « Ik kom de komma tegen, dus ik plaats een komma
1743 ir 0 in het quotiént.
_1315 —F « 173 gedeeld door 45....3;
3187 Do 3maal 45 is 135.
3160
-3¢0 « 173 min 135 is 36.
0127 Ik vergelijk het B
" quotiént met de « Ik haal er 7 bij. 387 gedeeld door 45 ... 8;
T l schatting, 8 maal 45 is 360.
- 10,38 = 10 « 387min 360s 27.
kommalijn a

Ik bepaal het quotiént: 10,38

Ik bepaal de juiste waarde van de rest aan de hand van de kommalijn: rest = 27h of 0,27 P
- N m

P Xn
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Ik bepaal de juiste waarde van de rest aan de hand van de kommalijn: rest = 27h of 0,27

* Werk stap voor stap: schat, schik netjes, werk ordelijk uit en controleer.
* Om de juiste waarde van de rest te bepalen trek je de kommalijn.

Gebruik je neuze-neuzeboek, B, 64, 65 en 66.

Nu ben jij aan de beurt.

730,23 : 46 [tot op 0,01 nauwkeurig) 11862,4 : 318 [tot op 0,1 nauwkeurig)
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